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ГІДРОГЕОЛОГІЧНІ УМОВИ ЗАЛЯГАННЯ ПІДЗЕМНИХ  

ВОД БАСЕЙНУ РІЧКИ МОЛОЧНА 

 
Аннотация. В статье проанализированы особенности залегания 

подземных вод на территории бассейна реки Молочная, в связи с 
геологическим строением. На территории исследования распространены 
водоносные горизонты, приуроченные к кристаллическим породам 
докембрия, пород меловой, палеогеновой, неогеновой и четвертичной 
систем 

Ключевые слова: водоносный горизонт, водоупорные породы, 
водопроницаемые породы, минерализация воды, подземные воды. 
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HYDROGEOLOGICAL CONDITIONS OF GROUNDWATER OF THE MOLOCHNA 

RIVER BASIN 

 
Abstraction. The article analyzes the features of groundwater in the territory 

of the river Molochna in relation to the geological structure. Aquifers extending to 
the crystalline Precambrian rocks, rocks of the Cretaceous, Paleogene, Neogene 
and Quaternary systems are widespread in the study area. 

Key words: aquifer, water resistant rocks, water permeable rocks, water 
mineralization, groundwater. 

 
Район дослідження розташований в зоні зчленування 

Причорноморської западини з Приазовською частиною Українського 
кристалічного масиву. Велика частина території розташована в межах 
північно-східної частини Причорноморської западини. Східна частина – в 
межах Приазовського кристалічного масиву [1, 3, с. 59]. 

В геологічній будові площі дослідження беруть участь породи 
докембрійського кристалічного фундаменту і товща осадових відкладів мезо-
кайнозою [2, с. 80; 4, с. 52]. 

На території басейну річки Молочна поширені водоносні горизонти, що 
приурочені до кристалічних порід докембрію, порід крейдової, палеогенової, 
неогенової та четвертинної систем [5-12]. 
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1. Водоносний горизонт у відкладах четвертинної системи – 

приурочений до лесоподібних суглинків, обводнених в північно-західній, 
південно-західній і південно-східній частинах території, а також до озерних 
відкладів подів. Води ґрунтові, водотривом служать червоно-бурі глини. У 
західній частині району водотриви відсутні. Глибина залягання вод 
коливається від 1-2 до 16-30 м, збільшуючись з півночі на південь. Потужність 
водоносного шару від 1-2 до 30-32 м. Продуктивність колодязів від 0,002 до 
0,13 л/с. Хімічний склад відрізняється великою різноманітністю. Води 
відчувають органічне забруднення. За типом вони відносяться до  
хлоридно-гідрокарбонатно-кальцієвих, магнієво-кальцієвих, кальцієво-
магнієвих, рідше гідрокарбонатно-кальцієвих, хлоридно-сульфатно-кальцієво- 
магнієвих, хлориднио-сульфатно-натрієвих і сульфатно-хлоридно-натрієвих. 
Для організації централізованого водопостачання води суглинків не  
придатні [8, с. 32; 11, с. 62]. 

Ґрунтові води в алювіальних відкладах розвинені в долинах річок і 
великих балках. Водовмісними породами є піски і суглинки. Потужність 
водоносного горизонту коливається від 1 до 20 м, глибина залягання – від 0,8-
1 до 25 м. Продуктивність колодязів коливається від 0,01 до 0,25 л/с [9, с. 40]. 

За ступенем мінералізації води різноманітні, а загальна жорсткість від 
21,7 до 33,4‰. За типом води відносяться до хлоридно-сульфатно-магнієво-
натрієвих, хлоридно-сульфатно-натрієво-магнієво-кальцієвих, сульфатно-
гідрокарбонатно-хлоридно-магнієво-натрієвих, сульфатно-хлоридно-кальцієво-
натрієвих, сульфатно-хлоридно-натрієво-кальцієвих, хлоридно-натрієвих, 
хлоридно-сульфатно-магнієво-кальцієво-натрієвих та ін. [9, с. 40]. 

2. У відкладах куяльницького регіоярусу. Приурочений до пісків, що 

залягають серед товщі глин і алевритів, якими в ряді випадків ділиться на 
окремі, повʼязані між собою, підгоризонти. Потужність окремих обводнених 
прошарків коливається від 0,8-1 до 20-22 м. Глибина залягання горизонту 
коливається від 11-12 до 53-54 м. У місцях, де водоносний горизонт залягає 
першим від поверхні, води безнапірні. Можлива продуктивність свердловин 
0,1-1 л/с. 

За ступенем мінералізації води різноманітні, а загальна жорсткість від 
16 до 209‰. За типом води відносяться до хлоридно-гідрокарбнатно-магнієво-
кальцієвих, рідше хлоридно-гідрокарбонатно-натрієво-кальцієвих та ін. Погана 
якість води і слабка водообільність водоносного горизонту роблять його 
непридатним для централізованого водопостачання [6, с. 39]. 

3. В відкладах кіммерійського регіоярусу. Приурочений до пісків, що 

залягають у вигляді прошарків серед товщі глин і алевритів. Потужність 
окремих обводнених прошарків коливається від 0,4-1,0 до 10 м. Глибина 
залягання водоносного горизонту коливається від 20 до 50 м. Води мають 
невеликий напір. Продуктивність свердловин в більшості випадків не 
перевищує 1 л/с. Слабка водообільність і часто погана якість води не дають 
можливості широкого використання даного водоносного горизонту [5, с. 94]. 

4. У відкладах понтичного регіоярусу. Приурочений до вапняків і 

пісків. Потужність водоносного горизонту коливається від 1-2 до 17-18 м в 
середньому складаючи 9-10 м. Глибина залягання горизонту коливається від 
20 до 50 м. Про можливу продуктивність свердловин відомостей немає. Дебіт 
джерел від ледве помітного до 1,43 л/с. 
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Мінералізація вод більшості випадків підвищена. Слабкомінералізовані 
води відносяться до гідрокарбонатно-кальцієвих і гідрокарбонатно-натрієво-
кальцієвих, рідше хлоридно-гідрокарбонатно і гідрокарбонатно-хлоридно-
магнієво-кальцієвих. Сильномінералізовані води відносяться до хлоридно-
сульфатно-кальцієво-натрієвих. Загальна жорсткість від 11,1 до 199,2‰. Води 
часто забруднені органічною речовиною. Експлуатація горизонту ведеться 
невеликою кількістю шахтних колодязів [8, с. 32]. 

5. У відкладах верхньосарматського регіопід‘ярусу. Приурочений до 

вапняків з прошарками мергелів, рідше пісків. Потужність водоносного 
горизонту коливається від 6-12 до 45 м, глибина залягання від 30 до 140 м. На 
південному заході і північному заході аркуша води напірні. Абсолютні позначки 
статичного рівня в свердловинах коливаються від +8 до –3-4 м. За типом води 
відносяться до сульфатно-хлоридних або хлоридно-сульфатно-магнієво-
натрієво-кальцієвих, кальцієво-натрієвих і магнієво-кальцієвих. Загальна 
жорсткість від 19,8 до 77,6‰. Експлуатація водоносного горизонту 
здійснюється за допомогою свердловин і колодязів [8, с. 35]. 

6. У відкладах середньосарматського регіопід‘ярусу. Приурочений до 

вапняків і пісків. Потужність водоносних прошарків коливається від 0,3-1 до 30-
31,5 м, глибина залягання 8-35 і більше метрів. Напір води мають тільки на 
окремих ділянках. Дебіт свердловин коливається від 1 до 4 л/с, в рідкісних 
випадках 3-5 л/с. За ступенем мінералізації води різноманітні, відносяться до 
гідрокарбонатно-сульфатних, сульфатно-хлоридно-магнієво-кальцієво-
натрієвих, гідрокарбонатно-кальцієвих, хлоридно-гідрокарбонатно-магнієво-
кальцієвих та ін. Загальна жорсткість від 13,1 до 15,1‰, частіше до 50-60‰. 
Експлуатація водоносного горизонту здійснюється за допомогою шахтних 
колодязів та свердловин [8, с. 37]. 

7. У відкладах нижньосарматського регіопід‘ярусу. Розповсюджений 

переважно в долині р. Молочна, а також на окремих ділянках на схід і захід від 
м. Мелітополь. Приурочений до пісків, що залягають у вигляді прошарків серед 
товщі темних глин. Водоносний горизонт тісно пов‘язаний з горизонтом, що 
залягає вище. Води напірні. Продуктивність свердловин в районі 
м. Мелітополь коливається від 0,17 до 3,1 л/с. Використовується водоносний 
горизонт вкрай рідко, спільно з вище- і нижчележачими. Експлуатація 
здійснюється за допомогою свердловин [10]. 

8. У відкладах чокракського, караганського та конкського регіоярусів 
(в минулому тортонського ярусу). Приурочений до пісків з прошарками 

вапняків. Потужність водоносного горизонту коливається від декількох метрів 
до 18-20 м, глибина залягання від 5-35 до 70-100 м. У східній частині води 
безнапірні, у західній та південній – напірні. Дебіт свердловин 1-2 л/с. 

Мінералізація вод різноманітна, переважають води з підвищеною 
мінералізацією по типу відносяться до гідрокарбонатно-хлоридно-сульфатно-
хлоридно-кальцієво-натрієвих і гідрокарбонатно-кальцієвих. Загальна 
жорсткість коливається від 1,5 до 12,6‰. У ряді пунктів на південному сході 
території води цього горизонту є основним, а місцями єдиним джерелом 
водопостачання [10]. 

9. У відкладах сірогозського та асканійського регіоярусів (майкопська 
серія в минулому). Приурочений до крупнозернистих пісків і рудної товщі. 
Потужність водоносного горизонту в середньому становить 1,5-2 м. Абсолютні 
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позначки залягання коливаються від 5 до –30 м. Води напірні. Величина 
напору до 72,5 м. Відмітки усталеного рівня коливаються від 20 до 47 м. Дебіт 
свердловин не перевищує 0,25 л/с при зниженні рівня від 7 до 27 м. Води 
сульфатно-гідрокарбонатно-хлоридно-кальцієво-натрієві. Величина сухого 
залишку коливається від 0,6 до 1,3 г/л. Загальна жорсткість 16-35‰. Води 
цього горизонту не використовуються [10]. 

10. У відкладах симферопольського регіоярусу (бучацький водоносний 
горизонт). Приурочений до пісків, що залягають серед товщі глин і каолінів. 

Невитримані за простяганням прошарки водотривких порід ділять його на 
підгоризонти, пов‘язані між собою. Потужність водоносного горизонту 
коливається від декількох метрів до 20-30 м. Глибина залягання від 50 до 200-
300 м. Води мають великий напір. Свердловини, розташовані в долині 
р. Молочна, самовиливаються. Дебіт свердловин коливається від 0,1-0,2 до 
3 л/с [12, с. 39]. 

Якість вод різна. До широти м. Мелітополь води прісні, слабо 
мінералізовані, переважно хлоридно-гідрокарбонатні, сульфатно-хлоридно-
гідрокарбонатно-кальцієво-натрієві і натрієві. Загальна жорсткість коливається 
від 1,8‰ до 17,2‰. У свердловині м. Мелітополь води бучацького горизонту 
мають субтермальний характер – температура води досягає 23-24°С. На 
південь від м. Мелітополь мають підвищену мінералізацію, яка збільшується в 
напрямку на південь. Води бучацького горизонту можна рекомендувати для 
централізованого водопостачання [10]. 

11. У відкладах крейдової системи. Приурочений до пісків, що 

залягають в покрівлі і підошві мергельної товщі. Потужність окремих 
обводнених піщаних прошарків коливається від 1-2 до 36 м. Глибина 
залягання горизонту коливається від 60-100 до 320-330 м. Води напірні, багато 
свердловин, що розташовані в долині р. Молочна, самовиливаються. 
Абсолютні відмітки пʼєзометричного рівня коливаються від 11 до 30-40 м. 
Продуктивність свердловин коливається від декількох десятків до 4-5,5 л/с.  

Щільний залишок не перевищує 600-800 мг/л, загальна жорсткість 15-
17‰. Води даного горизонту можуть бути також рекомендовані для 
централізованого водопостачання [7, с. 21]. 

12. У кристалічних породах і продуктах їх руйнування. Водоносність 

кристалічних порід на досліджуваній території вивчена слабо. Практичне 
значення води даного водоносного горизонту мають тільки на Приазовському 
масиві, де часто є єдиним джерелом водопостачання, водоносний горизонт 
приурочений до тріщин на найбільш вивітрених ділянках кристалічних порід і 
продуктів їх руйнування. Потужність тріщинуватої зони досягає 30 м. Глибина 
залягання вод коливається від 0,5-1 до 20-50 м. Води напірні. Дебіт 
свердловин коливається від 0,5 до 1,5 л/с. За ступенем мінералізації води 
різноманітні. За типом вони відносяться до сульфатно-гідрокарбонатно-
натрієво-кальцієвих, магнієво-кальцієвих, кальцієвих і хлоридно-сульфатних. 
Загальна жорсткість від 5,5 до 172‰. Води цього горизонту використовуються 
за допомогою численних колодязів і поодиноких свердловин [5, 6, 8]. 
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